

■ 李娅琼



某日在收拾整理东西时，翻出了一些多年前的物件。其中几张类似于便条的信件让我感慨万千。一张是美国朋友Joyce写给我的，虽为异国人，但通过她的勤奋好学，她已能用汉语给我写信，字体看起来像初学汉语的孩子写的，且时有语法错误，但我觉得已经很不容易了。现在读来仍有些可爱：

“××，
你好！

很长时间没见到你，但我一直挂念你，我说过我要回来看你，但一些事出乎意料，这是主的安排，我过去的计划是仅仅只回去美国，但现在我需要和另外一位朋友去德国，所以我离开这些（里）有点早，请求你能谅解我。我有一些音乐带，我想寄给你，我想鼓励你，我也祈求为你，希望你能喜欢它们。实在对不起你，希望你能明白我，我们在一起的美好时光常使我回忆，我计划回来，明年一月或二月。

祝万事如意
上帝保佑!
Joyce 1997.8”

这是可爱的Joyce给我最后一封信，自那以后我们就失散了。今日，睹信思人，突然间很想念这个异国的朋友，不知她现在在哪儿？过得怎么样？听朋友说她可能在德国结了婚，定居那里了，但是也不确定。

朋友Joyce是一个虔诚的基督徒，她每天都要向上帝祈祷N次。极具个性的是，只要是在她自己屋里做祈祷的话，她无一例外地要换上那条膝上破了

个洞的牛仔裤，可想而知那个破洞定是她做祈祷时因跪了N百次而磨破的。最让我吃惊的是她住我家的那个夜晚，半夜我被隐隐传来的莫名其妙的声音给吵醒，仔细辨认后发现来自Joyce住的那间屋子。我以为她发生了什么事，急忙赶去看她，才发现深更半夜的，Joyce竟然在睡醒一觉后又起来严肃地做着祷告。我真是服了她了，有点可笑又有点可爱。

旧时光里遇到的很多人，包括小学、中学的同学、朋友，在生命里注定和他们有一小段的尘缘。之后，大家因为各自的路径不同而奔向不同的方向。生命中，有的人仅有一次相交的缘份，此缘一尽，就注定是尽头，就比如我和Joyce一样，以后我们再度相遇的可能性已经为零，要不是保存下来的只言片语记载下我们的一段友谊，我想我们的过往会如云烟般飘得很快没了踪迹。随着时光的推移，我们都会在不知不觉中将对方遗忘，想重拾友谊，幻想能够再度重逢，已是遥遥无期。

一些旧时的同学朋友在时隔多年后，还有重逢的机会。再度相聚后，一时间，大家好像回到从前，在一起又是好一番的畅谈。这时，大家都喜欢说一句相似的话：“啊，你一点没变啊，还和以前一个样。”其实，我想大家爱说的这句“没变”指的应该是言行举止，容颜哪有不变的道理。记得有一次几个老同学重逢，说起当时班里一美女，有一男同学在那里摇头感叹：“真是岁月不饶人呀，老了，无一幸免地都老了呀。”言外之意是该美女的容貌已大不如从前了。是啊，回首之间，容颜早已不再，我们的纯真年华，我们曾经拥有的灵性与青春已经一去不复返了。

我时常在想，时光要是能倒流，那该多好啊！

作者单位：徽江县给排水公司